

团伙作案、故意制造交通事故后提起诉讼索赔……
经过检察机关深入审查,一起机动车交通事故责任纠纷案背后的真相浮出水面——

两车相撞竟是“剧本杀”

《检察日报》樊彬 袁正宇

机动车辆保险作为现代生活中不可或缺的一部分,为车主提供了经济、法律等方面的多重保障。然而,在机动车保险理赔领域,有人却精心策划“剧本杀”,团伙作案、故意制造交通事故,以提起机动车交通事故责任纠纷诉讼的方式骗取保险赔偿金。

山东省高青县

检察院办理的
一起机动车交通
事故责任纠纷再审检察
建议案就揭示了上述骗

保戏码。“判决撤销原审判决,驳回程某的诉讼请求。”近日,随着一声清脆的法槌敲击声,不法分子的骗保美梦也彻底粉碎。



姚雯 漫画

“正儿八经”打官司 10万元赔偿入腰包

时间回到2016年4月12日。这天,淄博市公安局高速公路交警支队二大队接到报警称,滨莱高速由南向北33公里处发生一起交通事故,唐某驾驶的鲁Q牌照轿车(该车登记在程某名下),与陈某驾驶的冀C牌照货车相撞。交警队经过调查,依法作出陈某负全责、唐某无责的事故认定。

10天后,程某以鲁Q牌照轿车车主的名义向高青县法院提起机动车交通事故责任纠纷诉讼,请求陈某、永安财产保险股份有限公司某支公司(下称“保险公司”)赔偿车辆损失费10万余元。2016年5月底,该案开庭审理。庭审中,程某提交了交通事故认定书、车辆鉴定报告、修车单据及明细等证据,用来证明自己的车遭受损害的“事实”。

2016年10月13日,法院作出判决,判令陈某及保险公司支付程某车辆损失费10万余元。判决生效后,10万余元赔偿款很快进了程某的腰包。

跨域调查破难题 抽丝剥茧明真相

天网恢恢疏而不漏。2024年,程某因涉嫌诈骗罪被临沂市河东区检察院提起公诉时,一条涉及他、管辖地为高青县的机动车保险领域民事虚假诉讼线索进入了检察官的视线。河东区检察院将该线索移送给高青县检察院后,该院检察官第一时间调阅民事案件卷宗,全面了解案情,并很快梳理出调查重点,确定了办案思路。

因该民事案件已过去8年,被告陈某及保险公司均更换了电话和地址,无法联系,这给办案工作带来极大困难。最终,检察官通过拨打“114”电话查询、网络追踪、远程视频等方式成功联系上陈某。耐心与陈某沟通、打消他“怕麻烦”的心理后,检察官向陈某了解了当年那起交通事故的经过及原审案件的详情,并制作了调查笔录。

为查清案件事实,高青县检察院在河东区检察院的协助下,调阅了程某涉嫌诈骗罪一案的相关卷宗,固定了证据,又与河东区法院、临沂市中级人民法院沟通,关注程某诈骗案的审理和判决情况,及时掌握程某动态。同时,该院积极向上级检察院请示汇报,在上级院的指导下,进一步补充证据,最终形成了证据闭环。

为骗钱财起歪心 合伙炮制“剧本杀”

令承办检察官感到惊讶的是,8年前那起民事诉讼所涉及的交通事故,竟然是一场高速公路上的“剧本杀”,背后是一个分工明确的团伙——

演员:程某、闫某、文某、王某、唐某

道具:鲁Q牌照轿车一辆、文某名下修理厂一家、其他品牌轿车三辆、唐某驾驶证一本

地点:滨莱高速高青段

“我坐在那辆鲁Q牌照的轿车里,闫某当时开车,和大车故意发生事故,然后我递本……”唐某在询问笔录中供述道,“大货车从行车道向超车道变道的时候,闫某故意制造事故,具体怎么碰撞的我没看到……”

经查实,程某名下有鲁Q牌照轿车一辆,他与闫某、文某相识后一拍即合,通过文某的修理厂将该轿车上的高档配件换成普通配件,又联系王某、唐某,合伙策划用该轿车碰瓷骗保。

2016年4月12日,闫某载着唐某驾驶鲁Q牌照轿车在滨莱高速行驶时,发现陈某驾驶的冀C牌照货车的高度适宜,若相撞则大致划伤轿车门把手位置,故将该货车锁定为“待宰羔羊”。待陈某驾驶的货车准备向左变道时,程某、王某、文某各驾驶一辆轿车,分别从不同方位低速行驶压住后方驶来的车辆,为闫某撞车留出时间和空间。闫某则驾驶鲁Q牌照轿车加速上前,故意碰撞大货车侧边,致使轿车受损。

事故发生后,坐在轿车里的唐某报警,并冒充车辆驾驶员出面处理交通事故,用其驾驶证成功骗取了交警队出具的道路交通事故认定书。

推动再审获改判 类案监督“全面抓”

高青县检察院查清案件事实后,向该县法院制发再审检察建议,建议对该起机动车交通事故责任纠纷案再审,被法院采纳。高青县检察院检察官依法出席再审法庭,一一出示新证据,揭露程某等人的骗保真相。该案最终被法院依法改判:撤销原审判决,驳回原告程某的全部诉讼请求。

“感谢检察机关,如果不是你们,我们还被蒙在鼓里呢。谢谢你们帮我司追回10万余元保险赔偿金,不仅为我们挽回了损失,更让投保人免受了‘冤枉保费’,让我们真切地感受到了公平正义!”庭审结束后,案涉保险公司经理握着检察官的手说道。

像这样的虚假诉讼案件到底还有多少?是否还有没被发现的呢?以此案为契机,高青县检察院举一反三,全面开展类案监督。依托中国裁判文书网,该院对近十年内的机动车交通事故责任纠纷案开展“地毯式”筛查和分析,针对多种骗保违法行为的共性特征进行深入研究,确定研判规则及办案要素,创建机动车保险赔偿领域虚假诉讼监督数据模型。

借助该模型,高青县检察院又发现了武某诉朱某、阳光财产保险股份有限公司某支公司机动车交通事故责任纠纷虚假诉讼案,并依法制发再审检察建议,被法院采纳,使案件得以改判。

“虚假诉讼监督是检察机关的一项重要职能,也是维护司法公正、司法权威和司法秩序的一个有力武器。通过虚假诉讼骗取保险赔偿金的行为,不仅给保险公司带来经济损失,阻碍保险行业的健康发展,也严重浪费司法资源,损害司法权威和司法公信力,更使司法沦为了不法分子的‘牟利’工具,应当给予严厉惩处。”承办检察官表示。

《上海法治报》 王蔚然 姚彦静

手游公司的核心开发人员离职后将原公司的手游源代码应用于新开发的游戏中,“换皮”后游戏上线运营,迅速创造了逾亿元的收入。近日,游戏开发人员李某因侵犯著作权被上海市普陀区人民检察院提起公诉。

复制游戏代码 “换皮”吸金

“两款游戏玩法基本一样啊?”“这是换皮收割吧!”……

在某游戏贴吧里,两款玩法高度相似的游戏引发了游戏玩家的讨论。

2022年11月,“被抄袭”的手游公司报案称,发现网上出现了一款与本公司已上线运营的手游高度相似的游戏。尽管更换了角色形象和场景美术,但故事情节、游戏机制和核心玩法却如出一辙。它的大肆宣传推广对正版手游的后续运营造成了严重影响。经查,这款侵权手游的开发者,正是当初研发正版游戏的核心技术人员李某。

据悉,2019年,李某经人介绍进入报案手游公司,全面负责一款新游戏研发项目。公司不仅为其成立工作室、配备研发团队,更是投入千万元资金支持。李某和手游公司签订了劳动合同,并约定在规定期限内完成一切工作成果由公司享有知识产权等权利。

2021年1月,游戏正式上线,很快吸引了大量玩家。此时,李某却突然以个人原因为由,向公司提交离职申请,并迅速成立了一家公司,与另一家游戏公司合作,在短时间内推出了新游戏。

原来李某离职时,偷偷从原公司服务器上拷贝了游戏源代码,对游戏角色、场景等进行重新改造后,由现公司负责上线经营。2021年12月,这款改头换面的游戏上线,并在随后一年内获取了逾亿元的收入,李某分得收入1300余万元。

撕开侵权游戏层层“画皮”

在审查逮捕阶段,检察官发现案件的重重难点:该案牵涉多家公司,法律关系与商业合作错综交织,不仅涉及判断是否具有著作权、著作权归属等问题;同时,要突破技术伪装,证明两款游戏实质性相似。

“不同于完全抄袭的侵犯著作权案,该案侵权游戏经过了部分刻意修改,给证明两款游戏实质性相似增加了难度。”检察官在审查最初的鉴定数据时发现,对两款游戏代码程序不能简单地根据服务器分类进行比对。

为全面查明侵权事实,在市检察院指导下,承办检察官邀请知产领域专家学者、行业专家等对代码鉴定方式等专业问题展开多轮“技术会诊”,明确了重点对在著作权法保护范围内的、具有独创性的核心代码进行比对等鉴定逻辑和办案思路。“著作权保护的范围是游戏代码中有独创性的部分,建议区分核心代码与一般代码。”特邀检察官助理出具的意见书中提到。

2024年2月,案件移送至普陀区检察院审查起诉,根据检察机关提出的鉴定方法,在原有基础上,公安机关补充了鉴定意见:通过从2000余个代码文件中区分出1000余个影响游戏具体功能的原创性代码进行重点比对,鉴定得出结论,两款游戏功能代码相似度高达91.39%。其中,决定游戏种类、玩法与运行逻辑的最核心代码相似度更是高达96.38%。

近日,普陀区检察院以侵犯著作权罪对李某提起公诉。

离职带走游戏代码,「换皮」吸金逾亿元